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1. Форма промежуточной аттестации – зачет. 
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КАРТА КОМПЕТЕНЦИИ 

КОМПЕТЕНЦИЯ: ОК-3 «Способность использовать основы экономических знаний в различных сферах жизнедеятельности» 

 

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КОМПЕТЕНЦИИ 

Компетенция ОК - 3 является  общекультурной (универсальной) компетенцией  выпускника образовательной программы уровня высшего образования (ВО) бакалаври-

ат. 

 

Входной уровень знаний, умений, опыта деятельности, требуемых для формирования данной компетенции при освоении программы бакалавриата, соответствует тре-

бованиям к результатам освоения основной образовательной программы при получении среднего общего образования, определенным Федеральным государственным 

образовательным стандартом среднего общего образования. 

 

Компетенция ОК - 3  связана с такой профессиональной компетенцией, как ПК - 13 (способность к проведению работ с персоналом организации с целью отбора кадров 

и создания психологического климата, способствующего оптимизации производственного процесса).  

 

 

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИИ  

И КРИТЕРИИ ИХ ОЦЕНИВАНИЯ 

Уровень освоения  

компетенции* 

Планируемые резуль-

таты обучения 
(показатели достижения 

заданного уровня освое-

ния компетенций) 

Критерии оценивания результатов обучения  

1 2 3 4 5 

Второй этап 

(продвинутый) 

(ОК-3) - II 

Способность пони-

мать  закономерно-

сти функционирова-

ния национальной 

экономики. 

Уметь: 

Рассчитывать основные 

показатели результатов 

национального произ-

водства (валовой внут-

ренний продукт, валовой 

национальный продукт, 

национальный доход, 

личный доход) У (ОК-3) 

- II 

Отсутствие 

знаний 

Знание названий и 

определений основ-

ных показателей 

результатов нацио-

нального производ-

ства 

Знание структуры ос-

новных показателей 

результатов нацио-

нального производства 

и взаимосвязей между 

ними 

Знание способов рас-

чета основных показа-

телей результатов 

национального произ-

водства 

Комплексное знание 

об основных показате-

лях результатов наци-

онального производ-

ства, значении этих 

показателей для ана-

лиза экономического 

положения страны и 

формирования эконо-

мической политики 

Знать: 

Условия функциониро-

вания национальной 

экономики, понятие и 

факторы экономическо-

го роста З (ОК-3) - II 

Отсутствие 

знаний 

Понимание нацио-

нальной экономики 

как системы взаимо-

действия различных 

экономических 

субъектов в различ-

ных отраслях и ре-

Знание об отраслевой 

и региональной струк-

туре национальной 

экономики России, о 

её сильных и слабых 

местах   

Знание о роли и месте 

национальной эконо-

мики России в миро-

вой экономике, о ее 

конкурентных пре-

имуществах и слабых 

местах в международ-

Знание о типах эконо-

мического роста, ос-

новных факторах эко-

номического роста, 

показателях экономи-

ческого роста 
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гионах ном разделении труда 
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              Материалы и требования к выполнению групповых исследований 

ВАРИАНТ 1 

Перед Вами стоит задача проанализировать рынок наручных часов и сделать вывод относи-

тельно рекламной компании. Для этого вам необходимо: 

А) выявить неценовые факторы спроса, 

Б) сделать выводы относительно эластичности спроса по доходу; 

В) выявить товары – заменители и охарактеризовать предполагаемую степень перекрестной 

эластичности спроса  

Г) исследовать ценовую эластичность спроса на данный товар. 

На основании проведенного анализа, на какие моменты Вы предполагаете сделать упор в Ва-

шей рекламной кампании? 

ВАРИАНТ 2 

Перед Вами стоит задача проанализировать рынок ноутбуков и сделать вывод относительно 

рекламной компании. Для этого вам необходимо: 

А) выявить неценовые факторы спроса; 

Б) сделать выводы относительно эластичности спроса по доходу; 

В) выявить товары – заменители и охарактеризовать предполагаемую степень перекрестной 

эластичности спроса; 

Г) исследовать ценовую эластичность спроса на  данный товар. 

На основании проведенного анализа, на какие моменты Вы предполагаете сделать упор в Ва-

шей рекламной кампании? 

Критерии оценивания группового исследования 

Оценка Характеристики действий обучающегося 

Отлично 

Выставляется студенту, показавшему систематизированные и глу-

бокие знания проблемных вопросов и умение уверенно применять 

их на практике при решении конкретных задач, свободное и пра-

вильное обоснование принятых решений. 

Хорошо 

Выставляется студенту, если он твердо знает материал, умеет при-

менять полученные знания на практике, но допускает в ответе не-

которые неточности, которые может устранить с помощью допол-

нительных вопросов преподавателя. 

Удовлетворительно 

Выставляется студенту, показавшему фрагментарный, разрознен-

ный характер знаний и способность применять полученные знания 

только по образцу в стандартной ситуации. 

Неудовлетворительно Обучающийся не выполнил задание. 

5.1.3 Материалы и требования к выполнению домашних письменных работ 

1. Анализ конкретной ситуации  

 



6 
 

 

 

 
Проанализируйте основные макроэкономические показатели развития экономики России 

и на основе разумных предположений выявите перспективы ее развития в сторону либо 

экономического роста, либо спада. 

2. Индивидуальное расчетно-аналитическое задание на тему: «Динамика реального и номи-

нального ВВП» 

1. Используя информацию Министерства экономического развития и торговли РФ и дру-

гие официальные источники, заполните таблицу, постройте столбиковые диаграммы 

изменения реального и номинального ВВП в РФ за 20.. -20.. гг. и сделайте вывод о ди-

намике ВВП РФ за последние 5 лет. 

Таблица 1 - Динамика реального и номинального ВВП РФ за 20.. -20.. гг.* 

Годы Номинальный ВВП Реальный ВВП Дефлятор ВВП 

2011    
    

2013    

    

2015    

* По данным 

2. Используя информацию Министерства экономического развития и торговли РФ и дру-

гие официальные источники, заполните таблицу, постройте график и сделайте вывод о 

динамике экономического роста РФ за последние 5 лет. 

Таблица 2 - Динамика темпов экономического роста в РФ за20.. -20.. гг.* 
 

Годы Реальный ВВП Темп роста Темп прироста 

2011    
    

2013    

    

2015    

*   По данным 

Показатели и критерии оценивания домашних работ 

Оценка Характеристики действий обучающегося 

Отлично 

Обучающийся самостоятельно и правильно ответил на учебные и 

расчетно-аналитические задания, уверенно, логично, последователь-

но и аргументировано излагал свое решение, используя профессио-

нальные понятия. 
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Хорошо 

Обучающийся самостоятельно и в основном правильно ответил на 

учебные и расчетно-аналитические задания, логично и аргументиро-

вано излагал свое решение, используя профессиональные понятия. 

Удовлетворительно 

Обучающийся в основном ответил на учебные и расчетно-

аналитические задания, допустил несущественные ошибки, слабо 

аргументировал свое решение, используя в основном базовые понятия. 

Неудовлетворительно 
Обучающийся не ответил на учебные и расчетно-аналитические за-

дания. 

5.1.4 Материалы и требования к экспресс-опросу 

1. Какие из указанных ниже видов доходов или расходов учитываются при подсчете 

ВВП России данного года: 

а) Процент по облигациям РАО «Газпром» 

б) Пенсия бывшего рабочего 

в) Работа электрика по ремонту выключателей в собственной квартире 

г) Доходы частнопрактикующего юриста 

д) Объем продаж комиссионного магазина 

е) Ежемесячные денежные переводы, получаемые студентом из дома 

ж) Чистая прибыль, полученная компанией Nestle от своей шоколадной фабрики в Самаре  

з) Арендная плата, полученная пенсионеркой за сдачу квартиру иностранцу 

и) Дивиденд, полученный московским коммерческим банком по акциям компании IBM 

к) Доходы китайского массажиста, работающего в медицинском центре в Томске 

л) Рыночная стоимость работы домашней хозяйки 

м) Покупка картины Левитана томским государственным художественным музеем 

н) Рост запасов нефти у ОАО «Роснефть» на 100 млн. долл. 

о) Покупка 100 обычных акций компании «Ростелеком» 

п) Проценты по государственным облигациям, полученные банком 

р) Доход фирмы от продажи части своего товара, не отраженный в бухгалтерской отчетности. 

2. Верно/неверно 

1. Чистые инвестиции в жилищное строительство включаются в национальный доход. 

2. Если уровень цен в данном году выше, чем в базовом, то дефлятор ВВП меньше единицы. 

3.  Валовой внутренний продукт отличается от валового национального продукта на сумму, 

равную чистому доходу факторов. 

4. При исчислении добавленной стоимости из выручки фирмы необходимо вычесть стои-

мость приобретенных материалов, но не следует вычитать затраты на заработную плату ра-

ботникам фирмы.  

Оценка Описание критериев оценки 
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Показатели и критерии оценивания знаний при проведении экспресс-опроса 

5.1.5 Материалы и требования к выполнению тестовых заданий 

Вариант 1 

Раздел 1 (5 баллов за каждый правильный ответ): 

1. Естественный уровень безработицы растет, если: а) снижается минимальная ставка зара-

ботной платы; б) увеличиваются размеры пособий по безработице; в) создается система про-

фессиональной переподготовки; г) совершенствуется информация о наличии свободных рабо-

чих мест. д) Все ответы верны. 

2. Фрикционная безработица имеет место во всех перечисленных случаях, за исключением: 

а) рабочие ожидают восстановления на работе; б) некоторые фирмы терпят банкротство; в) 

рабочие покидают свои рабочие места, чтобы найти новое место работы; г) в экономике про-

исходит структурный сдвиг. д) Нет верного ответа. 

3. Какое явление не приводит экономику к инфляции спроса? а) Увеличение потребитель-

ских расходов. б) Рост цен на сырьевые ресурсы. в) Рост денежной массы. Г) Уменьшение на- 

логов. д) Hет верного ответа. 

4. Какое из экономических явлений не соответствует фазе подъема? А) Рост запаса капитала. 

б) Сокращение налоговых поступлений. В) Рост прибыли фирм. г) Уменьшение объема посо-

бий по безработице. 

Раздел 2 (2 балла) (верно /неверно): 

1. В краткосрочном периоде сокращение правительством своих расходов для обеспечения 

сбалансированного бюджета вызывает рецессию в экономике. 

2. Если в экономике есть «отчаявшиеся рабочие», то официальный показатель уровня безра-

ботицы будет ниже, чем действительный уровень безработицы. 

3. Инфляция означает рост цен всех товаров и услуг, производимых в экономике. 

Вариант 2 

Раздел 1 (2 балла): 

Продолжите или заполните пропуски: 

А) Естественный уровень безработицы включает в себя… 

отлично 

Обучающийся самостоятельно и правильно ответил на вопросы, 

уверенно, логично, последовательно и аргументировано излагал 

свое решение, используя профессиональные понятия. 

хорошо 

Обучающийся самостоятельно и в основном правильно  ответил 

на вопросы, уверенно, логично, последовательно и аргументиро-

вано излагал свое решение, используя профессиональные понятия. 

удовлетворительно 

Обучающийся в основном ответил на вопросы , допустил несу-

щественные ошибки, слабо аргументировал свое решение, исполь-

зуя в основном профессиональные понятия. 

неудовлетворительно Студент не ответил на вопросы. 
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Б) Человек, который не мог найти работу так долго, что прекратил ее поиски, относится к ка-

тегории…. 

В) Закон Оукена описывает соотношение между… 

Раздел 2 (5 баллов за каждый правильный ответ): 

1. Недостаточный совокупный спрос приводит: а) К росту фрикционной формы безработи-

цы. б) К росту структурной формы безработицы. в) К росту циклической формы безработицы. 

г) К росту скрытой формы безработицы. д) Все предыдущие ответы неверны. 

2. Среди основных последствий инфляции следует назвать: а) снижение жизненного уровня 

населения; б) эффект инфляционного налогообложения; в) падение производства в силу сни-

жения стимулов к труду и расширению производства: г) правильный ответ включает в себя 

все названные выше. 

3. "Какая из позиций характеризует инфляцию со стороны предложения (инфляцию издер-

жек): а) снижение общего уровня цен и уровня безработицы; б) рост уровня безработицы и 

снижение общего уровня цен; в) рост общего уровня цен и снижение уровня безработицы; г) 

рост уровня безработицы и общего уровня цен; д) правильный ответ включает все названное 

выше. 

4. Причиной циклического характера развития экономики являются: а) колебания денежной 

массы; б) научно-технические открытия и нововведения; в) несоответствие между совокуп-

ным спросом и совокупным предложением; г) стихийные бедствия, д) Все ответы верны. 

Показатели и критерии оценивания знаний при проведении тестирования 

5.1.6 Материалы и требования к обсуждению дискуссионных вопросов 

1. Перед ЦБ стоит задача увеличения предложения денег на 30%. Каким образом должен 

применить кредитно-денежные инструменты ЦБ? Какой кредитно-денежный инструмент со-

ответствует в большей степени рыночной экономике? 

2. В рамках проводимой фискальной политики возникает «эффект вытеснения». Что выступа-

ет причиной его возникновения? В какой период экономического цикла (во время спада или в 

период полной занятости) «эффект вытеснения» ощущается сильнее?  

3. Предположим, что экономика находится в состоянии экономического спада. Какие меры в 

области денежно-кредитной политики для преодоления спада Вы бы предложили. Детально 

распишите, как данные мероприятия повлияют на ситуацию в экономике. 

4. Каковы преимущества автоматических стабилизаторов по сравнению с дискреционной 

фискальной политикой? Действует ли механизм автоматических стабилизаторов у нас в Рос-

сии? Объясните, почему. 

Показатели и критерии оценивания знаний при обсуждении 

Оценка Описание критериев оценки 

отлично Правильный ответ не менее 85% тестовых заданий 

хорошо Правильный ответ не менее 70% тестовых заданий, но не более 85%. 

удовлетворительно Правильный ответ не менее 51% тестовых заданий, но не более 70%. 

неудовлетворительно Правильный ответ менее чем на 50% тестовых заданий 
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дискуссионных вопросов  

5.1 Материалы для проведения промежуточной аттестации 

Вариант 1 

1. Дайте определение следующим понятиям: а) альтернативная стоимость; б) экономические 

ресурс; в) дефлятор ВВП. б) обязательные резервы; в) экономический цикл. 

2. Продолжите или заполните пропуски: 

А) Если норма обязательных резервов составляет 20% и банковская система имеет избы-

точные резервы на сумму 15 млн. долл., то банковская система может увеличить денежную 

массу в максимальной степени  

Б) Основными экономическими институтами рыночной системы являются:... 

В) Человек, который не мог найти работу так долго, что прекратил ее поиски, относится к 

категории 

Г) Если уровень инфляции составляет 20% в год, то такая инфляция называется 

Д) Основными инструментами монетарной политики являются: 

3. Функция спроса на рынке образовательных услуг представлена уравнением Qd =1000 -35Р, 

а функция предложения - уравнением Qs = 5Р+600, где Р - рыночная цена за час, а Qd и Qs - 

объем спроса и предложения в часах. Определите параметры равновесия. Государство ввело 

фиксированную цену на услугу в размере 3 у.е. за час. Каковы последствия данного шага для 

потребителей и производителей? 

4. Верны ли следующие утверждения (да, нет, ответ прокомментировать): 

а) Ценовая эластичность спроса на докторскую колбасу выше, чем на колбасные изделия 

в целом. 

б) Положительное значение коэффициента перекрестной эластичности двух товаров озна-

чает, что эти товары являются взаимозаменяемыми. 

в) Если эластичность спроса по цене для театральных билетов в Томске равна 0,71, приемлемой 

политикой будет увеличение цены на билеты. 

г) Снижение предельных налоговых ставок уменьшает встроенную стабильность экономики. 

д) Операции на открытом рынке не изменяют величину банковского мультипликатора. 

5. Фирма продала 20 единиц продукции по цене 1500 долл., а ее затраты составили: на зара-

ботную плату 6500 долл., на амортизацию 3000 долл., на покупку сырья и материалов 8000 

долл., на покупку оборудования 5000 долл. При этом фирма получила прибыль 400 долл. Ве-

личина добавленной стоимости равна: а) 23 500 долл.; б) 22 000 долл.; в) 12 500 долл.; г) 7500 

долл. 

Оценка Описание критериев оценки 

отлично 

Студент демонстрирует знание рекомендованной литературы, ак-

тивно участвует в обсуждении предлагаемых вопросов, демон-

стрирует способность к самостоятельной работе. 

хорошо 
Студент демонстрирует знание рекомендованной литературы, 

участвует в обсуждении предлагаемых вопросов. 

удовлетворительно 
Студент очень нестабильно участвует в обсуждении, ведет себя 

откровенно пассивно. 

неудовлетворительно Студент не принимал участия в работе. 
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6. Альтернативная стоимость строительства новой школы — это...а) деньги на оплату пре-

подавателей новой школы; б) затраты на строительство новой школы в текущих ценах; в) 

сумма годового налога; г) другие товары и услуги, от которых придется отказаться в пользу 

строительства новой школы. 

7. Изменение объема спроса на отдельный товар произойдет: а) под воздействием потреби-

тельских вкусов; б) при улучшении качества товара; в) при изменении цены данного товара; г) 

при изменении цен на взаимодополняющие товары. 

8. Какая из позиций характеризует инфляцию со стороны спроса, если в стране уже более года 

наблюдается а) рост общего уровня цен и безработицы; б) снижение уровня безработицы и 

рост общего уровня цен; в) рост уровня безработицы и снижение общего уровня цен; г) сни-

жение общего уровня цен и уровня безработицы; д) правильный ответ включает все названное 

выше? 

9. Термин «операции на открытом рынке» означает: а) деятельность коммерческих банков по 

кредитованию фирм и населения; б) деятельность Центрального банка по предоставлению ссуд 

коммерческим банкам; в) операции Центрального банка, приводящие к снижению или увели-

чению общей величины текущих счетов коммерческих банков; г) деятельность Центрального 

банка по покупке или продаже государственных ценных бумаг; д) влияние на уровень про-

центных ставок, оказываемое ростом или снижением общего размера ссуд, предоставляемых 

коммерческим банком. 

10. Автоматические, или встроенные, стабилизаторы: а) не требуют для их «включения» 

действий со стороны законодательной власти; б) гарантируют отсутствие циклической безра-

ботицы в экономике; в) в значительной степени состоят из пособий по безработице в странах с 

развитой рыночной экономикой; г) могут способствовать усилению амплитуды циклических 

колебаний экономики. 

Вариант 2 

1. Дайте определение следующим понятиям: а) Предпринимательский ресурс; б) Равновесная 

цена; в) валовой внутренний продукт (ВВП). г) структурная безработица; д) учетная ставка. 

2. Продолжите или заполните пропуски: 

а) Если цена товара неэластичного спроса выросла на 10%, то общий доход предпринима-

теля... 

б) Обобщающая функция спроса имеет следующий вид: ... 

В) Предложение денег уменьшается, если центральный банк: 

Г) Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию: 

Д) При системе 100-процентного резервирования банковский мультипликатор равен 

3. Функция спроса на мясо имеет следующий вид: Qd = 30-P, где Qd - величина спроса на мя-

со в день (кг.), а Р – цена в рублях за 1 кг. Функция предложения описывается следующим 

уравнением: Qs = 15 + 2P, Qs- величина предложения мяса в день. А). Найдите равновесный 

объем и равновесное цену на мясо. Б) какая ситуация сложится на рынке мяса, если цена упа-

дет до 3 рублей? 

4. Верны ли следующие утверждения (да, нет): 

А) Кривая производственных возможностей иллюстрирует редкость, альтернативную стои-

мость и альтернативный выбор. 

Б) При прочих равных условиях плохой урожай картофеля приведет росту цен на чипсы. 

Б) Операции на открытом рынке не изменяют величину банковского мультипликатора. 
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Б) К инструментам фискальной политики относятся государственные закупки товаров и 

услуг, налоги, социальные трансфертные выплаты и субсидии фирмам. 

5. Компания по производству тканей продает мебельной фабрике гобелены на 200 тыс. руб., а 

деревообрабатывающий комбинат — заготовки для производства диванов на 600 тыс. руб. Из-

готовленные диваны проданы за 1200 тыс. руб. В результате ВВП возрастает: а) на 400 тыс. 

руб.; б) на 1200 тыс. руб.; в) на 1200 тыс. руб. минус прибыль мебельной фабрики; г) на 2000 

тыс. руб. 

6. Абсолютное значение коэффициента эластичности спроса по цене равно 2. Это означает, 

что: а) если цена товара возрастет на 1%, то величина спроса на него снизится на 0,5%; б) если 

цена товара снизится на 1%, то величина спроса на него повысится на 2%; в) если цена товара 

повысится на 1%, то величина спроса на него возрастет на 0,5%; г) если цена товара снизится 

на 1%, то величина спроса на него уменьшится на 2%; д) нет правильного ответа. 

7. Кривая спроса на товар А сместится вправо и вверх в результате: а) уменьшения числа по-

купателей; б) перехода на товар-субститут; в) повышения таможенных барьеров; г) увеличения 

доходов потребителей. 

8. Стимулирующая фискальная политика требует: а) увеличения госрасходов, увеличения 

налогов или одновременного осуществления этих мер; б) снижения госрасходов, снижения 

налогов; в) увеличения предложения денег и повышения процентных ставок; г) увеличения 

госрасходов, снижения налогов, или одновременного осуществления эти мер. 

9. Причиной циклического характера развития экономики являются: а) колебания денежной 

массы; б) научно-технические открытия и нововведения; в) несоответствие между совокупным 

спросом и совокупным предложением; г) стихийные бедствия, д) Все ответы верны. 

10. Среди основных последствий инфляции следует назвать: а) снижение жизненного уровня 

населения; б) эффект инфляционного налогообложения; в) падение производства в силу 

снижения стимулов к труду и расширению производства: г) правильный ответ включает в 

себя все названные выше. 

Вариант 3 

1. Дайте определение следующим понятиям: а) кривая производственных возможностей; б) 

закон убывающей предельной полезности; в) реальный ВВП; г) добавленная стоимость; д) 

операции на открытом рынке. 

2. Продолжите или заполните пропуски: 

А) Если норма обязательных резервов составляет 10%, а величина обязательных резервов 

банка равна 50 тыс. долл., то максимальная величина кредитов, которую может выдать вся 

банковская система, равна 

Б) Избыточные резервы коммерческого банка равны 

В) Экономические издержки – это  

Г) Если центральный банк продает государственные ценные бумаги, то он преследует при 

этом цель 

Д) Естественный уровень безработицы включает в себя 

3. Функция спроса на мясо имеет следующий вид: Qd = 100-4P, где Qd - величина спроса на 

мясо в день (кг.), а Р – цена в рублях за 1 кг. Функция предложения описывается следующим 

уравнением: Qs = 6P-50, Qs- величина предложения мяса в день. Найдите равновесный объем 

и равновесное цену на мясо. 

4. Верны ли следующие утверждения (да, нет): 
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а) Экономическая эффективность - это рост объема продукции, произведенного фирмой. 

б) Если замена продавца чревата значительными рисками, то это характеризует неэластичный спрос. 

в) Умеренная инфляция способствует повышению темпов роста экономики и преодолению 

депрессии.  

г) Политика "дешевых денег" может быть более эффективной, чем политика "дорогих де-

нег", так как резервы коммерческих банков увеличиваются и они могут предоставлять 

больше кредитов. 

5. Сталелитейный завод продал сталь фирме, производящей холодильники, за 300 долл., и эта 

сталь была использована в производстве холодильника, который был продан дилеру за 1200 

долл. Дилер продал холодильник семье за 1400 долл., а семья перепродала этот холодильник 

за 1500 долл. В этом случае ВВП вырос: а) на 800 долл.; б) на 1200 долл.; в) на 1400 долл.; г) 

на 1500 долл. 

6.  Альтернативными издержками путешествия за границу могут быть: а) дачный домик, стро-

ительство которого пришлось отложить на будущее; б) оплата курсов по подготовке менедже-

ров, от посещения которых пришлось отказаться; в) доход, который можно было получить за 

выполнение срочного заказа от смежной фирмы; г) стоимость путевки; д) деньги, выплачен-

ные няне, оставшейся с ребенком на время путешествия. 

7. С помощью кривых спроса и предложения покажите, как скажется каждая из следующих 

ситуаций на рынке продукта М: 

а) денежные доходы населения значительно возрастают; 

б) остановлены мощности по производству товара Р - комплемента М. 

8. В период депрессии государство осуществляет: а) повышение учетной ставки (да, нет); б) 

покупку государственных ценных бумаг на открытом рынке (да, нет); в) повышение налоговых 

ставок (да, нет); г) дополнительные расходы госбюджета (да, нет). 

9. Если фактический ВНП равен потенциальному ВНП, то: а) циклическая безработица отсут-

ствует; б) фактический уровень безработицы равен естественному; в) в экономике существует 

фрикционная безработица; г) все перечисленное верно. 

10. Допустим, что на рынке компьютеров произошло снижение цен, при этом выручка произ-

водителей повысилась. Отсюда следует, что: а) данный рынок обладает эластичным спросом; 

б) предложение на компьютеры эластично; в) спрос на данную продукцию неэластичен; г) это 

товары, объем спроса на которые сокращается при увеличении дохода потребителей. 

Вариант 4 

1. Дайте определение следующим понятиям: а) неполноценные (худшие) товары; б) цены 

«потолка»; в ) трансфертные платежи; г) мультипликатор; д) фрикционная безработица. 

2. Продолжите или заполните пропуски: 

А) В качестве показателя темпа инфляции в стране используется 

Б) Стимулирующая фискальная политика требует 

В) К добровольной безработице относится 

Г) Если норма обязательных резервов составляет 25%, то банковский мультипликатор ра-

вен 

Д) Если центральный банк продает государственные ценные бумаги населению, то эта мера 

ведет 

3.Функция спроса на мясо имеет следующий вид: Qd = 70-2P, где Qd - величина спроса на мя-

со в день (кг.), а Р – цена в рублях за 1 кг. Функция предложения описывается следующим 
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уравнением: Qs = 25 +3P, Qs- величина предложения мяса в день. Какая ситуация сложится на 

рынке мяса, если цена установится на уровне 12 рублей? 

4. Верны ли следующие утверждения (да, нет): 

а) Кривая производственных возможностей иллюстрирует редкость, альтернативную стои-

мость и альтернативный выбор. 

б)  Собственник фирмы, организованной как партнерство, несет, в отличие от собственника 

индивидуальной фирмы, ограниченную ответственность за действия фирмы. 

в) Величина совокупной добавленной стоимости всегда равна стоимости конечной продук-

ции. 

г) Наиболее часто используемым инструментом контроля со стороны центрального банка 

над величиной денежной массы является норма обязательных резервов, поскольку ее изме-

нение оказывает наиболее сильное воздействие на предложение денег. 

5. Предположим, что сталелитейный завод продал сталь автомобильной фирме за 3 тыс. долл., 

и эта сталь была использована в производстве автомобиля, который был продан дилеру за 12 

тыс. долл. Дилер продал автомобиль семье за 14 тыс долл. В этом случае ВВП вырос на: а) 29 

тыс. долл.б) 26 тыс. долл.в) 14 тыс. долл.г) 12 тыс. долл. 

6. Определите, является ли спрос эластичным или неэластичным по цене в каждом из пере-

численных случаев:  

а) как бы мы ни снижали цену, намного больше у нас все равно не купят;  

б) совокупные денежные поступления школы бизнеса на самом деле повысятся, если плату 

за обучение снизить на 20%; 

в) при повышении цены на наши товары, валовая выручка фирмы увеличится; 

г) при снижении цены 1 кг яблок на 20%, семья увеличила их покупку с 20 до 24 кг; 

д) местный кинотеатр снизил стоимость билетов, хотя количество зрителей увеличилось, 

еженедельная выручка уменьшилась. 

7. С помощью кривых спроса и предложения покажите, как скажется каждая из следующих 

ситуаций на рынке продукта М: 

а) осуществляются выплаты государственных дотаций производителям товара М; 

б) остановлены мощности по производству товара Р - субститута М 

8. Студент обучается в университете, получая стипендию в 120 рублей. Бросив учебу, он мог 

бы работать, прилагая равные усилия и зарабатывая 1000 руб. в месяц. Каковы альтернатив-

ные издержки обучения в университете (ответ обоснуйте): а) 120 руб.; б) 1000 руб.; в) меньше 

120 руб.; г) больше 1000 руб. 

9. Недостаточный совокупный спрос приводит: а) К росту фрикционной формы безработицы. 

б) К росту структурной формы безработицы. в) К росту циклической формы безработицы. г) К 

росту скрытой формы безработицы. д) Все предыдущие ответы неверны. 

10. Стимулирующая фискальная политика требует: а) увеличения госрасходов, увеличения 

налогов или одновременного осуществления этих мер; б) снижения госрасходов, снижения 

налогов; в) увеличения предложения денег и повышения процентных ставок; г) увеличения 

госрасходов, снижения налогов, или одновременного осуществления эти мер. 

Вариант 5 

1. Дайте определение следующим понятиям: а) конкуренция; б) дефицит; в) эластичность 

предложения; г) операции на открытом рынке; д) инфляция. 

2. Продолжите или заполните пропуски: 
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А) Если банковский мультипликатор равен 4, а величина депозитов банка составляет 100 

тыс. долл., то обязательные резервы равны  

Б) Норма резервных требований для банков представляет собой фиксированный процент от 

В) Если в экономике инфляция, то центральный банк должен: 

Г) Объем безработицы, который считается нормальным для экономики, — это 

3. Функция спроса на мясо имеет следующий вид: Qd = 450-P, где Qd - величина спроса на 

мясо в день (кг.), а Р – цена в рублях за 1 кг. Функция предложения описывается следующим 

уравнением: Qs = 150 + 2P, Qs- величина предложения мяса в день. А). Найдите равновесный 

объем и равновесное цену на мясо. Б) какая ситуация сложится на рынке мяса, если цена упа-

дет до 90 рублей? 

4. Верны ли следующие утверждения? Кратко поясните свой ответ: 

а) падение цен на авиабилеты приведет к сдвигу кривой спроса на авиабилеты;  

б) рост потребительских доходов вызовет увеличение спроса на все товары; 

в) рост предложения приведет к затовариванию на рынке.  

в) Операции на открытом рынке не изменяют величину банковского мультипликатора. 

г) Чтобы избежать повторного счета, в ВВП включается только стоимость промежуточной 

продукции. 

5. Компания по производству тканей продает мебельной фабрике гобелены на 200 тыс. руб., а 

деревообрабатывающий комбинат — заготовки для производства диванов на 600 тыс. руб. Из-

готовленные диваны проданы за 1200 тыс. руб. В результате ВВП возрастает: а) на 400 тыс. 

руб.; б) на 1200 тыс. руб.; в) на 1200 тыс. руб. минус прибыль мебельной фабрики; г) на 2000 

тыс. руб. 

6. Какая из позиций характеризует инфляцию со стороны спроса, если в стране уже более года 

наблюдается а) рост общего уровня цен и безработицы; б) снижение уровня безработицы и 

рост общего уровня цен; в) рост уровня безработицы и снижение общего уровня цен; г) сни-

жение общего уровня цен и уровня безработицы; д) правильный ответ включает все названное 

выше? 

7. Какое из следующих утверждений не относится к характеристике эластичного спроса на товар? 

А) коэффициент ценовой эластичности спроса меньше 1. 

Б) общая выручка продавца сокращается, если цена растет; 

В) покупатели относительно чутко реагируют на изменения цены; 

Г) относительное изменение объема спроса больше чем относительное изменение цены; 

Д) общая выручка продавца растет, если цена уменьшается. 

8. У человека, который имеет возможность получить работу клерка в банке с оплатой 50 руб. 

в час или работу почтальона с оплатой 70 руб. в час, альтернативные издержки одного часа 

досуга с 9.00 до 18.00 в понедельник равны: а) 0; б) 20 руб.; в) 50 руб.; г) 70 руб. 

9. В периоды бумов государство: а) продает государственные ценные бумаги на открытом рынке (да, 

нет); б) понижает учетную ставку (да, нет); в) сокращает расчеты госбюджета (да, нет); г) со-

кращает заработную плату (да, нет); д) затормаживает государственное строительство (да, нет). 

10. Антиинфляционная политика государства предусматривает следующие меры: а) снижение 

учетной ставки ЦБ; б) сокращение государственных расходов; в) увеличение предложения де-

нег; г) демонополизацию рынков и поддержку конкуренции; д) стимулирование производи-

тельности труда. 

Показатели и критерии оценивания знаний при проведении промежуточной аттестации 
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Оценка Характеристики действий обучающегося 

Зачтено 

Обучающийся самостоятельно и правильно решил свыше 50% учеб-

ных и расчетно-аналитических заданий, уверенно, логично, последо-

вательно и аргументировано излагал свое решение, используя про-

фессиональные понятия. 

Не зачтено 
Обучающийся ответил на менее 50% учебных и расчетно-

аналитических заданий, слабо аргументировал свое решение, используя 

в основном базовые понятия. 

1. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания результатов обуче-

ния 

Оценка знаний, умений и навыка деятельности, характеризующих этапы формирования 

компетенций по дисциплине «Экономика» проводится в форме текущего контроля и проме-

жуточной аттестации. 

Текущий контроль проводится в течение семестра с целью определения уровня усвоения 

обучающимися знаний, формирования умений и навыков, своевременного выявления препо-

давателем недостатков в подготовке обучающихся и принятия необходимых мер по ее кор-

ректировке, а так же для совершенствования методики обучения, организации учебной рабо-

ты. 

К текущему контролю относятся проверка знаний, умений, навыков и опыта деятельности 

обучающихся: 

-  на занятиях (экспресс-опросы, групповые задания, тестирование, ответы (письменные 

или устные) на теоретические вопросы, решение практических задач и анализ ситуационных 

заданий на практическом занятии); 

-  по результатам выполнения индивидуальных заданий; 

- по результатам отчета обучающихся в ходе индивидуальной консультации преподава-

теля, проводимой в часы самостоятельной работы, по имеющимся задолженностям. 

Рубежный контроль реализуется в форме контрольного тестирования, оценки результатов 

решения задач и анализа открытых вопросов. 

Преподаватель может в качестве поощрения повысить итоговый балл за работу в те-

чение периода изучения дисциплины за выполнение индивидуальных заданий с оценкой 

«отлично», активное участие в групповой проектной работе, непосредственное участие в 

НИРС и т.п.  

Промежуточная аттестация проводится по завершении изучения дисциплины в виде за-

четной процедуры в письменной форме.  

Во время аттестационного испытания обучающиеся могут пользоваться рабочей про-

граммой дисциплины, а также с разрешения преподавателя справочной и нормативной лите-

ратурой, калькуляторами.  

Время подготовки ответа для сдачи зачета составляет 45 минут (по желанию обучающе-

гося ответ может быть досрочным).  

Оценка, выставляемая в зачетку и ведомость, складывается из итогового балла, получен-

ного за работу в семестре, и балла, полученного по итогам зачета (промежуточной аттеста-

ции). Распределение весов при расчете итоговой оценки: 

- итоговый балл за работу в семестре – 0,6; 

- итоговый балл, полученный на зачете – 0,4. 


